

«Любите друг друга – это самое главное»

20 февраля исполняется 40 дней со дня смерти Высокопреосвященнейшего митрополита Филарета, почетного Патриаршего Экзарха всея Беларуси, Героя Беларуси. Воспоминаниями о нем поделилась игуменья Гавриила.

ИННА БЫЧЕК

Масштаб его личности во всей полноте еще предстоит оценить. Оценить то, что сделал митрополит Филарет не только для Белорусской Церкви, а вообще для мирового православия. Несомненно одно: это был великий человек. Духовная глыба. Авторитетнейший иерарх Русской Православной Церкви.

Вся многогранная жизнь митрополита Филарета – непрерывное и всецелое посвящение себя Богу, Церкви, неотделимое от служения Отечеству, людям. Благодаря митрополиту Филарету возродилась церковная жизнь Беларуси, были восстановлены и построены новые храмы и монастыри, возвращены православные святыни, получили развитие духовное образование и просветительская деятельность.

Весомый вклад митрополита Филарета в укрепление братских связей между поместными Православными Церквями и развитие межконфессионального диалога. Своими трудами он снискал искренние любовь и уважение



первым в Советском Союзе. Лично у Владыки там была скромная монашеская келья, каминная, в которой он работал днем и ночью, и трапезная.

Митрополит Филарет очень любил посещать Жировичский монастырь и Минские духовные школы. Сам вникал во все, что происходило в семинарии, академии, жизни обители. Благодаря ему в 1996 году была открыта Минская духовная академия.

Он очень много сделал для Беларуси. До последнего своего часа молился за благополучие нашей страны и народа.

18 ноября 2012 года Владыка Филарет написал завещание, чтобы похоронили его именно в Беларуси: «Местом моего погребения определите Свято-Успенский Жировичский ставропигиальный монастырь на древнем братском кладбище за алтарем Крестовоздвиженского храма».

– Владыка говорил: «Не главное, где ты родился, крестился, главное – где ты служишь». А прослужил он в Беларуси более 35 лет и затем еще шесть лет, пребывая на покое, своими мо-

перестало биться 12 января 2021 года. Тысячи людей пришли попрощаться со своим архипастырем. Несли белые розы, любимые Владыкой. Чистым белоснежным покрывалом была покрыта земля Белой Руси, которую он так любил. Восемь лет не было у нас такой снежной зимы, словно сама природа показывала величие момента...

Спустя время игуменья Гавриила вспомнит слова митрополита Филарета, которые когда-то казались обычными...

– В конце 80-х годов была такая же снежная зима, как в нынешнем году. Владыка оставался в Москве на выходные. Он долго не спускался на завтрак, я поднялась к его келье, смотрю, а Владыка стоит на балконе в полной тишине и смотрит на падающие снежинки. Стоял он долго, а потом сказал: «Ты посмотри, какая же белоснежная чистота! Ни единого пятнышка на снегу. Вот такими и нас любит Господь, без пятнышек. А мы все копаемся в ком-то, чтобы найти маленькую сориночку, а Господь у нас не ищет ничего, потому что любящий Отец любит нас всех и представляет нас такими чистыми, белоснежными, как этот искристый, чистый снег. Счастливые те люди, которые удостоиваются чести идти навстречу ко Христу в такое время. Они слышат, что...

со стороны людей не только в Беларуси, но и за ее пределами.

Своими воспоминаниями о митрополите Филарете поделилась настоятельница Гродненского Свято-Рождество-Богородичного женского монастыря игуменья Гавриила, которая более 30 лет провела под его духовным руководством.

ВЕЛИКИЙ ПОСЛУШНИК И МИРОТВОРЕЦ

– Владыка Филарет был, есть и останется в наших сердцах любящим и любимым Отцом, Наставником, Архипастырем, Человеком с большой буквы, с которым просто встретиться – большая честь. А меня Господь сподобил большую часть жизни быть рядом с Владыкой, – говорит игуменья Гавриила.

Можно рассказывать о разных эпизодах его жизни, которые характеризуют его как Личность.

– Среди всех его огромнейших добродетелей я бы выделила послушание, – говорит матушка Гавриила. – Он был беспрекословным послушником Церкви. Куда бы его ни направили, он всегда делал свою работу, причем делал ее глубоко и правильно.

Владыка Филарет был человеком безграничной веры и мудрости. Останется в памяти людей он и как миротворец, который создавал мир везде, где ему доводилось служить и трудиться. У него было чувство тончайшей дипломатии. Не было такой ситуации, которую он не мог разрешить.

– Вот один трогательный момент из жизни Владыки. Это было в 90-е годы. Поведение одного епископа по отношению к митрополиту Филарету было, мягко говоря, непослушанием. Владыка очень переживал. И вот однажды, встретив этого епископа, он встал перед ним на

колени и сказал: «Прости меня, если я виноват! Прости меня!» и положил земной поклон. Будучи Патриаршим Экзархом он смирился перед своим подчиненным собратом. Это смягчило сердце того епископа, и конфликт был исчерпан. Вот какое смирение, кротость, благородство и любовь к ближнему были у Владыки, – рассказывает игуменья.

ЛЮБОВЬ И ДОБРОТА

Одно из главных качеств митрополита Филарета – милосердие и милостивое отношение ко всем. Ежедневно принимая много людей, Владыка никого не отпущал без оказанных им знаков внимания. Он не просто помогал, а всегда интересовался: «Как дела? Как семья? Как здоровье?».

Когда кто-нибудь из простых прихожан просил Владыку помолиться, помощники по его просьбе обязательно записывали адрес, телефон, чтобы через какое-то время поинтересоваться, наладилось ли все у этого человека. Красной линией его жизни проходили слова, которые он неустанно повторял: «Любите друг друга – это самое главное, и за все благодарите Господа». В его сердце и душе всегда были мир, жертвенная любовь, безграничная доброта. Владыка желал всем добра и творил его реально. И никогда ничего не делал напоказ.

Митрополит Филарет очень любил и почитал своих родителей.

– На столе у него всегда стояла их фотография. Каждое утро он здоровался с ними, брал благословение на предстоящий день, а вечером, когда отходил ко сну, прощался с ними. Говорил: «Доброй ночи» и просил благословения на предстоящий отдых, – рассказывает матушка Гавриила. – Родители Владыки были

дворянского рода, очень культурными, образованными людьми. И детей воспитали такими же. Когда их сын стал епископом, они обращались к нему не иначе как Владыка. Понимали, что перед ними не просто сын, а Свяtitель, Архиерей.

Митрополит Филарет сохранял благородство во всех обстоятельствах. Он всегда был спокоен, деликатен, никогда никого не осуждал, ни на что не роптал.

«Чтобы попасть в Рай, надо совершить подвиг. И подвигом этим должна быть вся земная жизнь человека», – говорил митрополит Филарет. Весь образ Владыки, вся его жизнь – пример для подражания нам.

«НЕ ГЛАВНОЕ, ГДЕ ТЫ РОДИЛСЯ, А ГЛАВНОЕ – ГДЕ ТЫ СЛУЖИШЬ»

Всей душой митрополит Филарет любил Беларусь. В 1978 году он был назначен митрополитом Минским и Белорусским, Патриаршим экзархом Западной Европы. С этого времени, когда не было заграничных командировок, в пятницу вечером всегда из Москвы уезжал в Беларусь, а в воскресенье возвращался. Жил в старом епархиальном управлении. А в 1984 году по предложенному лично Владыкой уникальному проекту в виде развевающегося белого клобука было построено новое здание Минского епархиального управления. Сегодня это центр руководства всей церковной жизнью Беларуси. А в те годы церковное здание такого масштаба было

литвами оберегал нашу страну, – рассказывает матушка Гавриила.

Когда Владыка Филарет был на покое, он никуда не ездил, кроме Гродненщины. За огромную честь было каждому принимать такого дорогого гостя. Но его сердце было по-особому расположено к гродненской Свято-Рождество-Богородичной обители. Сюда он приезжал надолго, служил, молился. В обители был окружен огромной заботой и вниманием.

Поддерживать здоровье Владыка часто приезжал и в санаторий «Озерный». По его благословию там построена часовня в честь апостолов Петра и Павла.

«Выражаю сердечную благодарность Вам, дорогая матушка Гавриила, за личную многолетнюю заботу и попечение о митрополите Филарете, которые долгое время поддерживали нашего дорогого архипастыря», – такие слова искренней благодарности выразил игуменья Гавриила Патриарший Экзарх всея Беларуси митрополит Вениамин за то, что в гродненской обители с Божьей помощью продлевали жизнь на земле митрополиту Филарету.

ЗНАК БОЖИЙ

В последние годы его здоровье ухудшалось, но он никогда не жаловался на самочувствие. Владыка не страшился смерти, не роптал на болезни, свои немощи воспринимал с большой благодарностью Богу.

Сердце митрополита Филарета

«... Она еще здесь на земле покрываются этим белоснежным покровом».

Зимой 2008 года Владыка находился на лечении в Австрии. Ему делали операцию на коленном суставе. Зима в тот год тоже была снежная. 5 декабря скончался Патриарх Алексий Второй. И когда нам сообщили об этом, Владыка сказал: «Святейший удостоился чести уйти ко Господу в такое время. Еще здесь, на земле, он будет покрыт таким белоснежным покрывалом».

А 14 января пришедшие пообщаться с Владыкой стали свидетелями необычного явления. Во время отпевания над Свято-Духовым собором в Минске в чистом голубом небе кружились сотни белых чаек, словно прощаясь с ним...

– Ничего случайного не бывает в жизни. Это знак Божий, – говорит матушка Гавриила. – Летом прошлого года на балкон домика, где жил Владыка, прилетела чайка. Монахиня дала ей покушать, но она не прикасалась к еде, сидела и не улетала. Владыка, заметив это, говорит: «Надо дать ей водички. Жара. Где ж ей воду найти?». Налили водички, и чайка стала пить. И все время потом птицы прилетали на балкон к Владыке, где для них всегда стояла водичка.

В центре всей жизни митрополита всегда были молитва и богослужение. Он преображал вокруг себя мир и людей. «Чтобы попасть в Рай, надо совершить подвиг. И подвигом этим должна быть вся земная жизнь человека», – говорил митрополит Филарет. Весь образ Владыки, вся его жизнь – пример для подражания нам. На его могилу в Жировичский монастырь приходит много людей. Несут цветы, благодарят, просят молитв. Они знают, что и там, на Небесах, он их слышит и обязательно поможет, как всегда помогал здесь, на земле...